

找准切口 嵌入发力

人大“全链条”监督标定高质量发展刻“度”

□ 蒋银 秦永正 记者 史莲寅

近年来，区人大常委会紧扣全区中心工作、社会发展大局以及群众关注焦点，找准人大监督工作的着力点和切入点，综合运用多种监督方式，精准发力、持续发力，打好人大履职“组合拳”，夯实“全链条”监督基底，以监督“硬举措”助力高质量发展“加速度”。

监督司法 释放和谐稳定温度

犬只治理是众多城市面临的行政执法“老大难”问题，然而在武进，“一站式”登记、“全覆盖”免疫、“数字化”管理……犬只治理高效有序，社会发展既充满活力又和谐稳定，背后离不开区人大常委会执法检查的有力支撑。

今年1月至4月，市、区人大常委会联动，采用自查与抽查、座谈交流与实地检查相结合等多种方式，对全区贯彻实施《常州市养犬管理条例》情况开展执法检查，逐项列出整改问题，切实把监督成果转化为治理效能。

在司法公正领域，区人大常委会探索推进人大监督与司法监督有机贯通、相互协调，显现“1+1>2”叠加效果。组织全国、省、市、区、镇五级人大代表开展“听百案、议百事、评百员”活动；通过对部分案件旁听庭审，对员额法官、员额检察官和律师进行监督评议，进一步发挥代表监督作用。同时，区人大常委会积极开展执法检查、立法调研，结合在监督中发现的基层贯彻执行法律法规存在的问题，及时向市人大常委会提出立法、修法建议。

监督审计 把准财政资金效率

债券资金、医疗保险基金、养老保险基金……今年，区人大常委会围绕区委、区政府重点工作，聚焦重点领域、重大资金、重大政策等方面，及时跟踪监督审计发现问题整改落实，提高年度预算精准度，助推经济高质量发展。

目前，区人大常委会正探索构建可量化、可操作的国有资产管理人大监督评价指标体系，力图以具体、细化、量化的评价指标，准确反映国有资产管理的实际成效，全方位为国资管理“把脉会诊”。“国有资产是全体人民共

同的宝贵财富，管好、守好国有资产‘家底’，人大监督肩负重要职责。”区人大常委会主任石伟东表示，将始终坚持“政府工作边界在哪里、人大监督就到哪里”理念，坚决助力看好“钱袋子”、理好“账本子”、护好“家底子”。

监督实事 积蓄幸福民生厚度

“如何建好、管好‘口袋公园’？”“中心城区停车管理有没有新进展？”10月25日，区人大常委会组织召开“民生实事项目实施情况”专题询问会。城管、民政、住建等6个相关政府部门负责人现场应询。在“面对面”的监督询问下开诚布公、直击本源，“年年办”的民生实事更高效地转化为“时时

享”的生活图景。放眼武进，人大监督民生实事的“触角”已延伸至基层“神经末梢”。全过程人民民主实践平台与“家”“站”“点”等代表履职平台共建共享共用，实体阵地与“武进云上人大”数字化代表履职平台强强联动、互补互足，“人大代表在行动”主题活动高质高效开展，“专业代

表小组”精准履职，让民生实事项目实施情况展示在公众监督的“阳光”之下。今年，区人大常委会以推进“小而美”民生实事项目为切入点，围绕基层卫生服务质量提升、城区停车位紧缺、外卖点环境卫生改善等，组织开展专项监督检查，及时召开专题交办会、推进会，确保民生实事“落地有声”。

极太汽车：前瞻性布局 打造细分领域“头部企业”



本报讯（记者 史莲寅）在武进国家高新区，能够专注在细分市场、聚焦主业且自身创新能力强、成长性好的“专精特新”企业越来越多，为园区经济高质量发展注入源源不断的动能，常州极太汽车配件有限公司便是其中一家。极太汽车是一家专注于电

连接的集设计、研发、生产于一体的国家高新技术企业，被认定为江苏省2024年度“专精特新”中小企业。企业于7年前便前瞻性布局新能源汽车领域，主导产品在国内细分领域市场占有率排名第二。“在细分市场领先，源于我们模具器具的设计与装配能力。”公司总经理李松介绍，极太汽车原先从事电力行业零部件产品的开发制造，前几年敏锐地洞察到新能源汽车产业的蓬勃发展，逐渐从电力行业转型新能源汽车领域。新能源汽车使用的电连接产品种类多，仅冲压环

节，目前正在量产的产品就有1400多个型号。极太汽车在研发过程中不断调整工艺，形成模具快拆的生产模式，从一个型号到另一个型号的模具更替只需20分钟。效率的提升带来产能的飞跃，随着新能源汽车市场的不断成熟以及用户需求的不断提升，极太汽车正凭借突出的技术创新能力、丰富的研发设计经验，不断摸索更前沿的市场需求。“我们会紧跟终端消费需求，不断优化创新产品，将企业打造为细分领域‘头部企业’。”李松表示。

集硕医疗布局骨科全产品线 连续三年年产值每年增长30%~40%

本报讯（方亮 记者 张可馨）“这是刚上市的国内首款钛涂层颈椎自稳型融合器，适用于骨质疏松腰椎退变融合固定。”常州集硕医疗器械有限公司副总经理黄静介绍，创新的钛涂层表面设计提高了产品植入人体的初始稳定性，同时简化了产品锁定机制，极大缩短了手术时间。记者了解到，集硕医疗于2015年入驻常州西太湖科技产业园，专注于骨科新材料、人工智能等领域，已投入超亿元用于研发国内首创、世界领先的医疗器械产品。今年，集硕医疗获评国家级专精特新“小巨人”企业和省级瞪羚企业。“以创新为发展驱动力，持续加大研发投入，这只‘瞪羚’将奔腾在成长的快车道上。”黄静介绍，近年来，集硕医疗在医疗器械领域的国产替代步伐不断加速，截至目前，获得35张三类医疗器械产品注册证、4张二类

医疗器械产品注册证；获授权专利61项，其中发明专利19项。去年，由集硕医疗生产的国产首款钛涂层椎间融合器上市，填补了国内市场的空白。能在短期内接连推出全国“首证”产品，缘于一流的研发团队支撑。集硕医疗整合苏州大学附属第一医院、四川大学华西医院、首都医科大学附属北京友谊医院、东北大学、吉林大学等科研院所、医疗机构资源，外引内培人才团队，目前研发团队中博士、硕士人数占比达35%。据悉，自2021年骨科医疗器械集采启动以来，集硕医疗的年产值每年增长30%~40%。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，手术机器人产业迎来升级换代、跨越发展的窗口期。集硕医疗计划引进骨科人工智能与机器人团队，补齐骨科全产品线，争取每年推出7~8个新品。

滨湖科创城 智造武高新

做强科创引擎 打造科创标杆

